

# 味觉疲劳

■ 郭婷

味觉疲劳意味着什么？

胃口好的人大都是美食者，比如提及某一美味大有不吃不罢休的架势。我虽嘴馋，但是好胃口还在待定中，心情好胃口就好，心情差胃口也差，这样的情形之下，仅嘴馋却没有好胃口的一般都成不了美食者，其量也就是馋嘴猫。

罗列馋嘴猫的馋，一般的都上不了大雅之堂，仅一个“馋”字就把那些海参、鲍鱼、燕窝、鱼翅、龙虾等名贵美食摒弃一边了，这些山珍海味只有那些有力道真正懂美食而又胃口好的人才能品出个中滋味，实在是解决不了那个馋的。就好比福建的名菜佛跳墙，乍一听此菜名，也有冒充美食者的劲头，摆出了不吃不罢休的架势，直至这道佛跳墙入口，也不知个中滋味从何品起，只觉得是一锅香味浓郁的大炖菜。好吃么，的确好吃，但却断然吃不出深层的内容里那究竟是鱼翅还是粉丝，元贝还是扇贝。馋嘴猫品味美食时大抵都是这个样子吧，又想吃，又不会品。即便是极品海参与炖烂乎的猪脚放在一起也枉然海参中的极品二字。不懂品味，并不代表不爱吃，美味终究还是味美的。品美食的时候，一般是不会在意是大餐还是小吃的。尤其是我，美不美味完全根据自己的喜好而定。

早年，我尤爱小吃热干面，虽然从来不知道正宗武汉热干面的味道，但是只要遇到对味的，便会毫不犹豫夸赞，这味道太正宗了。记得有次去吃早餐，发现对面开张一家专做热干面的新门店，大招牌赫然醒目地写道：正宗武汉热干面。感觉新鲜，就过去尝试。不吃不知道，一吃吓一跳，那个正宗的热干面却是如此这般正宗的哦，硬得如铁丝，拌面的作料并不是用的纯正好芝麻酱，而是用生抽或者大酱来拌的，因为不知道正宗的是何味道，只觉得这热干面徒有了“正宗”的虚名。暂且不管它正不正宗，再好的热干面，即使是到武汉本地吃到了正宗的热干面，如果不对胃口，那再正

宗的也成了不正宗的了，只有凭自己感官认可的才认为是正宗的，并且经久不衰。

美味美食有时候真的同婚姻一样，适合只有自己知道。就像幸福只是一种感觉，有的认为奢华是幸福，有的认为平淡是幸福。惯常的模式形成一种定式思维，就会产生一种幻觉，即使遇上再对味的，也会不由自主地排斥，心心念念想的是自己认定的正宗。

我认定的那家我所谓的正宗热干面在记忆中一直存在着，若干年后费劲千辛万苦再找到吃到时，仔细品味，却丝毫找不到了那时的感觉，即使是换了当年的坐姿和餐具也仍然找不到感觉。并不是如当年朱元璋吃了那碗珍珠翡翠白玉汤一般，后来做了皇帝再回头吃找不到感觉，这两种感觉是不一样的，我的日子并没有从乞丐到皇帝，我无须变得嘴刁。虽然面还是当年的做法，面还是当年的面，所不同的是，四十岁的胃口再怎么馋也不能和二十多岁的胃口相提并论。时过境迁，物是人非，不变的只有记忆，而味觉却产生了不同程度的疲劳，有种吃不动的感觉，是那种典型的眼馋肚子饱。

馋嘴猫的时候真是人生最美好的时候，可以毫无顾忌地挥霍对美食的定义，哪怕那个时候你不懂得品味山珍海味，哪怕你说粉丝就是鱼翅也无所谓，哪怕你只是嘴馋着只爱吃大排档或路边摊，都不影响成为美食者，爱美食的那个劲儿啊正是青春的写照。

味觉疲劳了，胃口就不好了，胃口不好了，也就不注重美食了。如今看到那些小小男女坐在路边摊上吃着麻辣烫酸辣粉，热得汗流浃背，左手忽闪着被辣的红彤彤的嘴唇，右手还不甘心少夹上那么一筷子，真觉得他们就是最懂美味的美食者，年轻真好，年轻真的是件很愉快的事，就连味觉也不知疲劳。

作者博客：[http://blog.sina.com.cn/s/blog\\_5d6a4fc201017ydg.html](http://blog.sina.com.cn/s/blog_5d6a4fc201017ydg.html)

# 杨树忆

■ 常全欣

一场大雨刚停，父亲打来电话。屋子后面的几棵大杨树，在刚才的一阵暴雨中，树枝碰到屋子，碎了房瓦，如果风再大，会砸了房子。听出父亲话语里的紧张，我说，别管多少钱，卖了吧，只要您不担心，比什么都值得。

我家屋后有条路，路的北面，是一条河，河坡，自然成了种树的地方。我仍清晰地记得，十几年前早春的一天，母亲在村西头的集市上，买来了五棵杨树苗，吃过早饭，父亲刨坑，母亲扶树，我拿着水瓢，为树苗浇水。清晨的阳光，温柔地洒在屋后，洒在父亲、母亲和我的身上。母亲说，他爸，等这几棵杨树长大了，咱的三儿子该娶媳妇成家立业了，到那时我们把这树卖了，让三儿和儿媳妇盖大楼房。父亲说，中，咱们等着。这次种树的场景，牢牢地定格在我的脑海里。

种上了杨树苗，母亲悉心地呵护着它们。春天，不知不觉中，杨树枝条儿吐出嫩绿，缀满了新芽。母亲用玉米秸或者蛇皮袋子，把树苗的根儿包裹住，害怕牲畜啃吃树皮。夏天，杨树容易生虫子，母亲便买来农药，在别人的指导下，给杨树“输液”。秋天，母亲在杨树下，一扫帚一扫帚地扫着落叶，堆成大小不一的垛儿，做家里过冬的柴火。冬天，母亲提着白灰水，笨拙地为杨树涂上“白裙子”。更让我不能忘记的是，为了防止屋后河坡土壤流失，母亲经常挽起裤腿，一锹一锹地从河里往上铲土，堆在树根周围，好让大树吸取更多的养分。

母亲年复一年地和杨树一起守望着，也憧憬着幸福的日子。

杨树像穷人家的孩子，争气地生长着。慢慢地，屋后多了一片树荫，成了母亲和邻居们夏天乘凉的好场所。夏天的傍晚，母亲会早早地在树下扫出一片空地儿，邻居们吃过晚饭，不约而同地来到树下，说东道西，谈

天说地。邻居们说，是母亲为大家提供了这样一块好地方。五棵大杨树，成了母亲的骄傲，更成为我们家的标志。在外工作的日子，每次回到老家，总会先看到它们，在屋后，那树叶，或鹅黄，或浅绿，或浓翠，或枯黄，它们像忠诚的卫士，陪伴着父母，陪伴着老屋。

没有想到，2004年，我勤劳的母亲，患上了严重的糖尿病和脑血管疾病，再也不像以前行动自如了。可母亲，还是格外关照着大杨树。她经常拄着拐杖，艰难地挪着身子去看它们，虽干不了什么，但看到它们旺盛地生长着，她会流露出很欣慰的样子。这树将来卖了，可以帮三儿子盖大楼房呢！时隔多年，母亲还记得曾经种树时的愿望，或许就是这个信念，支撑着她对杨树的关爱吧。

2010年冬天，母亲的身体每况愈下，甚至连说话都成了负担。腊月，连续多日的高烧，母亲终未能扛过，在即将迎来又一个春天，杨树又要吐绿的时候，她离我们而去。告别母亲的那天，送行的人群停在了屋后，停在了杨树下，或许是上天想让母亲多看一眼大杨树吧。曾经的小树苗，长成了一棵棵成年人也抱不拢的大树，只是，在寒冷的季节时，它们落光了叶子，树枝像久未梳理的乱发，在寒风中瑟瑟发抖……

第二年开春，我们还像当年那样，买来树苗，父亲负责挖好树坑，我负责浇水，可是，谁帮我们扶着树苗呢？

作者博客：<http://blog.sina.com.cn/u/2744885343>

《周口博客圈》开版，欢迎周口作者投稿自荐，稿件请发至电子邮件：zkwbbkq@163.com，文后注明链接地址。

# 让每个孩子都拥抱阳光

■ 绿柳菲菲

这么多年，对于教育总有一些事情、一些学生让我们遗憾，迷茫之中，有时会为自己的无能为力扼腕长叹。

暑假过后一些学校合并，我们学校也新添了许多远道而来的学生。五年级有一名新来的学生引起老师的注意，见过他的老师都说，看上去傻里傻气的。我在心中疑惑，究竟是怎样的一名学生呢？一个炎热的午后，办公室里的纯净水没有了，赵老师一摆手，跑过来一名看上去憨厚壮实的男孩，个子高高的，脸上挂着笑。有同事说，他就是新转来的傻张帅。我说，看上去也不傻啊？不一会儿工夫，张帅肩上扛着一桶水走进来。小卖部的师傅跟在后面解释说，我不让他扛，他非得扛，真是一个傻孩子。

没过几天，听他班主任说，老师讲得天花乱坠，他听得一头雾水。对于知识他还是一个门外汉，虽然大门对每一个学生慷慨地打开，有老师在门口热情地等待，为把他们引进门晓之以理动之以情。可是对于张帅却好像无计可施，课堂上他常常呆呆地坐着。那么在这一节节漫长的课上，他既不和别人说话，又不闹出新闻笑话，他究竟是怎样捱过的呢？

后来老师翻看他的书才揭开心中的这个谜，课本已经不能称为书，半页的、缺角的、少张的，在老师惊愕之余，有孩子说出了答案：老

师，他上课总是悄悄地把书撕下，慢慢地揉成一团，然后塞进嘴里，慢慢咀嚼。这个孩子难道以为把书吃进去就能把知识学到肚里，印在脑中吗？老师和他谈了几次话，吃书的毛病改了过来，补过课，也试图用爱和耐心去挽回、去唤醒他的求知欲，可是几次三番收效甚微，也只好在摇头叹息中作罢。但是这个孩子和同学相处很好，没有学生笑话他。经过了解才知道，他很爱劳动，经常帮助同学扫地，很有眼色，及时帮助同学解决生活难题。冬日的清晨，有好几次我早早来到学校，就发现他拿起扫帚正认真地扫地，小手冻得通红，红扑扑的小脸上仍旧挂着一抹淡淡的笑。

这样的孩子让我在产生怜爱之余又生出许多惋惜：对于此类学生，我们究竟怎样做才能更好地指引他们走上那漫漫求学路？对于我自己，遇到这样的学生也是常常地无奈着，唯能做到的就是发现他的闪光点并及时表扬，让他感到来自老师的爱和关怀，让他感觉到自己的进步，让他体会到同学的友爱、集体的温暖。

有一类学生，如果我们不能促成他的成才，那我们也要致力于使他拥有阳光快乐的心态，来面对人生的漫漫长路。

作者博客：[http://blog.sina.com.cn/s/blog\\_a625243d0101kkr9.html](http://blog.sina.com.cn/s/blog_a625243d0101kkr9.html)



西湖 ■ 人间四月天 摄

# 静静的守望

■ 刘艳杰

放学了，自豪和燕子说笑着走回家的街上。这条街很热闹。燕子突然停止脚步，不走了。自豪转身说，燕子，走啊？

燕子手指着距她两米远的地方，惊喜地说，自豪，你看那个地方躺着一枚硬币。燕子正准备上前弯腰捡起，自豪连忙拉住燕子的胳膊，你别慌着捡呢。燕子说，咋啦？一元钱也是钱呀！

自豪说，你误解了，我不是说不让你捡。如果你不捡，你相信会有其他人捡吗？

燕子说，我相信有人捡。

自豪说，我认为没人捡。咱们打个赌，要是有人捡的话，明天的班级卫生我包了，要是没人捡的话，你包了。行不？

燕子看都没看自豪一眼，好，一言为定！

两个少年静静地守望着躺在街上的那枚硬币。

凛冽的寒风穿过熙熙攘攘的人群，刺得两个少年直哆嗦。十分钟过去了，那枚冷冰冰的硬币依旧躺在那儿。燕子似乎有些失望，眼巴巴地看着来来往往的人，就是没人弯腰捡起那枚硬币。

大叔，您的钱掉了。燕子诚恳地指着那枚硬币提示过路人。

谢谢你，这不是我掉的钱。大叔看了一眼燕子，走开了。

大哥，你的钱掉了。燕子同样诚恳地指着那枚硬币告诉过路人。

年轻人只顾和他的女朋友说话，匆匆从硬币上踩过。

燕子一会儿抬头望望路上的行人，一会儿低头瞅瞅躺在街上的那枚硬币。硬币明明躺在路上，咋就没人捡呢？燕子沉思之余瞟了自豪一眼，目光瞬间又挪开了，因为燕子看见不远处有个五六岁的小女孩在爸妈的陪伴下，正一步一步地向硬币这边走来。

燕子期待奇迹的发生。

爸爸，妈妈，快看，地上有个硬币。小女孩惊奇地叫着，然后撇着小屁股捡起那枚被人冷落了多时的硬币。

小女孩攥紧那枚冷冰冰的硬币，看了看蜷缩在街边的乞丐，又直奔不远处的一家烤饼店买了两个烤饼，递给他。

小女孩返回爸妈跟前，认真地说，爸爸，妈妈，刚才那个要饭的，他太冷了。

年轻的爸妈抱起他们的女儿，亲昵地说，乖乖，你真行。

燕子激动地走到年轻的爸妈跟前，认真地说，叔叔阿姨，感谢你们培养了一个这么优秀的女儿。

作者博客：<http://blog.sina.com.cn/u/2815740754>